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Thema Martin Jegge (EDU); Kleine Anfrage betreffend Finanzierung des Verein Landsgemeinde
Kloten, Antwort

Beschluss-Nr.  34.2012

Am 7. Februar 2012 reichte GR Martin Jegge (EDU) folgende kleine Anfrage ein:

Unléngst konnten wir der Presse entnehmen, dass der Verein Landsgemeinde-Kloten letztes
Jahr gegriindet wurde. Dabei ist aufgefallen, dass dieser Verein durch die Stadt Kloten finan-
ziert wird. Einerseits sind vom Stadtrat Fr. 20°000.- fir den Ideenwettbewerb und Fr. 10°000.-
als Starhilfe an den neu gegriindeten Verein gesprochen worden. Der Stadtrat wird um die Be-
antwortung folgender Fragen gebeten

1. Ist es richtig, dass der Stadtrat dem privaten Verein Landsgemeinde Kloten eine Start-
hilfe von Fr. 10°000.- zugesprochen hat?

Mdussen diese Fr. 10°000.- vom Verein Landsgemeinde Kloten zuriickbezahlt werden?

Wie begriindet der Stadtrat diese Starthilfe an einen privaten Verein sowie die Besser-
stellung des Vereins Landsgemeinde Kloten gegentiber anderen Vereinen?

4. Unter welcher Voraussetzung ist der Stadtrat bereit, weiteren zukiinftig neu gegriinde-
ten Vereinen diese Starthilfe in gleicher Hohe zu gewéahren?

1. Formelles

Gemass Art. 54 des Geschaftsreglements des Gemeinderates Kloten beantwortet der Stadtrat
Kleine Anfragen innert zwei Monaten schriftlich, Die Antwort wird allen Ratsmitgliedern zuge-
stellt. Eine Behandlung im Rat ist nicht vorgesehen.

Mit der vorliegenden Antwort des Stadtrats sind die formellen Erfordernisse erfilllt, insbesonde-
re ist die Frist eingehalten.

2. Beantwortung

1. Ist es richtig, dass der Stadtrat dem privaten Verein Landsgemeinde Kloten eine
Starthilfe von Fr. 10°000.- zugesprochen hat?
Der Stadtrat hat in seinem Beschluss vom 4. Oktober 2011 fir die Landsgemeinde einen
Kredit von insgesamt Fr. 30°000.00 bewilligt. Fur die Umsetzung der Siegerprojekte der
Landsgemeinde 2012 sind Fr. 20°000.00 vorgesehen und fiir die Organisation und Durch-
fuhrung (inkl. aller Kosten) der Landsgemeinde wurde den Initianten ein Betrag von Fr
10'000.00 zur Verfugung gestellt. Es handelt sich in diesem Sinne nicht um eine , Starthilfe"
fur einen neuen Verein, sondern um einen Beitrag fiir einen konkreten Anlass, der nach
Meinung des Stadtrates von grossem &ffentlichem Interesse ist. In &hnlicher Art unterstttzt
der Stadtrat z.B. auch Anlasse wie das Stadtfest und die Gewerbeausstellung, welche
ebenfalls von privaten Tragerschaften, aber im Interesse der Stadt organisiert werden. Der
ehrenamtlich arbeitende Vorstand der Landsgemeinde setzt den Betrag fiir die Vorberei-
tung und die Durchfuhrung der Landsgemeinde selbststandig ein. Ahnlich wie beim Stadt-
fest oder bei der Gewerbeausstellung sind die Leistungen der privaten Tragerschaft weit
mehr wert, als der dafirr zur Verfugung gestellte Betrag, da mit ehrenamtlicher Arbeit
Knowhow und Arbeitszeit unentgeltlich eingesetzt werden.
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2. Miissen diese Fr. 10°000.- vom Verein Landsgemeinde Kloten zuriickbezahlt werden?
Die Fr. 10°000.- werden fir die Durchfuhrung der Landsgemeinde benétigt. Dabei handelt
es sich um einen a fonds perdu Beitrag, gleich wie z.B. beim Stadtfest. Bei der Gewerbe-
ausstellung wird jeweils eine Defizitgarantie gesprochen, welche, so sie in Anspruch ge-
nommen wird, ebenfalls nicht riickzahlbar ist. Der Verein ist gegeniiber der Stadt fur den
zweckgebundenen Einsatz der Mittel verantwortlich und die Stadt wirkt gegentiber dem
Verein Landsgemeinde als Revisionsstelle.

3. Wie begriindet der Stadtrat diese Starthilfe an einen privaten Verein sowie die Bes-

serstellung des Vereins Landsgemeinde Kloten gegeniiber anderen Vereinen?
Wie bereits unter Punkt 1 aufgefuhrt, handelt es sich nicht um eine Starthilfe sondern um
einen Kostenbeitrag fur die Organisation und Durchfithrung eines éffentlichen und nicht
kommerziellen Anlasses, welcher sich mit den strategischen Zielen des Stadtrates deckt.
Namentlich folgende Ziele des Stadtrates unter dem Leitsatz ,Wir férdern und fordern In-
tegration, soziales Engagement und Eigenverantwortung aller* werden mit der Durchfiih-
rung dieses Anlasses direkt verfolgt:

- Eine hohere Identifikation mit Kloten zu erreichen (,Wir-Gefuhl* starken)

- Das Zusammengehérigkeitsgefuhl zu starken und Eigeninitiative zu erzeugen

- Partizipation am politischen und gesellschaftlichen Leben zu erhéhen
Die Landsgemeinde — die Idee dazu wurde bereits an der 6ffentlichen Zukunftskonferenz
des Stadtrates im Mai 2010 geboren — dient mit inren Wirkungszielen der ganzen Bevélke-
rung. Samtliche Vereine aus Kloten kénnen ihre Anliegen und Ideen an die Landsgemeinde
bringen. Idealerweise spannen verschiedene Vereine fir gemeinsame Ideen zusammen.

Auch unter dem bereits oben aufgefuhrten Aspekt, dass andere fir das 6ffentliche Leben in
Kloten wichtige Anl&sse und Projekte speziell geférdert werden (Stadtfest, Gewerbeausstel-
lung, Verein Szene Kloten) kann nicht von einer Besserstellung des Vereins Landsgemein-

de Kloten gegentiber anderen Vereinen gesprochen werden.

Der Beschluss des Stadtrates, mit dem Projekt Landsgemeinde die Partizipation und das
politische Engagement zu férdern stitzt sich nicht nur auf die strategischen Leitlinien ab,
sondern er findet seine Grundlage auch Art 39 der Kantonsverfassung mit dem Randtitel
,Demokratisches Engagement:

Art. 39

! Kanton und Gemeinden unterstiitzen das demokratische politische Engage-
ment.

? Politische Parteien sind wesentliche Trdger der Demokratie und wirken bei der
Meinungs- und Willensbildung der Stimmberechtigten mit.

3 Kanton, Gemeinden und politische Parteien tragen zur Vorbereitung der Ju-
gendlichen auf die Mitwirkung und Mitverantwortung in Staat und Gesellschafi
bei.

4. Unter welchen Voraussetzungen ist der Stadtrat bereit, weiteren zukiinftig neu ge-
griindeten Vereinen diese Starthilfe in gleicher Hohe auch zu gewihren?
Der Stadtrat ist uberzeugt, dass die gewahite Form, einem Verein den Auftrag zu geben die
Erstausgabe der Landsgemeinde zu organisieren richtig ist. Falls sich im Rahmen der stra-
tegischen Leitlinien erneut Massnahmen aufdréngen, die idealerweise von einem Verein vo-
rangetrieben werden (z.B. Freiwilligenarbeit), dann wird der Stadtrat dieses Thema situati-
onsgerecht Uberprufen und entsprechend entscheiden.

Mitteilungen an:

. GR Martin Jegge (EDU)
" GR Ratsleitung zu Handen aller Mitglieder des Gemeinderats
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. Stadtrat
" Vorstand Verein Landsgemeinde Kloten
. Presse

Far Ruckfragen ist zustandig: Thomas Peter, Verwaltungsdirektor (thomas.peter@kloten.ch /
044 815 12 59)

/STA‘DTR‘AI KLOTEN

U,
René Huber Tlhomas Peter
Préasident Verwaltungsdirektor

Versandt: 2 1. Marz 2012
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